

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy óra 1 kor. Egy óra 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felelős szerkesztő:
IVJ. MÓRICZ PÁL.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Nem becsüljük eléggé a nagyjainkat.

— Alkalmi levél —

Október hatodika alkalmával éppen a közelebbi lapszámban róttuk meg és tártuk fel népünk megdöbbenő közönyét és érzéketlenségét. És hogy az elkorcsosult, maga hasznát leső nemzedék mennyire nem becsüli meg nagyjainkat, az itt alább közölt levél is erről panaszkodik. A Bocskai-ünneplést sürgeti, kérdezi az egyetemet járó hajdudiák. Mi már évek óta irosgattuk felhívásainkat a nagy protestáns szabadsághős emlékének méltó ünneplésére, sajnos, szavunk pusztában hangzott el. Adja Isten, hogy az ifju testvérünk fölhívása, mely romlatlan, hazafias lélekről tanuskodik és igazságokkal ostromozza e rut, alacsony közönyt, ébressze fel a lomhakat, hogy jobban becsüljék meg nagyjainkat és legalább Bocskaink emlékén ne taposson át a vakközöny. Ime így hangzik a cziczomázatlan, nemes hevületű írás, a keserű igazságok különösen minekünk szólnak protestánsoknak:

Abban a reményben, hogy tek. Szerkesztő Ur, mint igazi magyar és mint igazi protestáns helyeselni fogja soraimat, kérem

fel tek. Szerkesztő Urat, hogy becses lapjában, mely hazafias munkájában annyiszor szembeállította sivar jelenünket dicsőséges multunkkal, agitáljon azon ügy mellett, mely e levelemnek indító oka volt. Tudvalevő, hogy az 1904 ik év 3 százados fordulóján, az 1606-i bécsi békével befejezett szabadságharcznak, melyet nemzetünknek egyik tündöklő jellemű szabadsághőse: Bocskay István vivott meg.

Mint Bocskay hajduinak egyik ivadékát nagyon elszomorít, hogy a magyar nemzetre, a mely mindig büszke volt nagyjaira, a magyar alkotmányok mindig erős vaspánczéja volt, a melyen annyiszor megcsorbált a bécsi reakció hóhérbárdja utóbbi időben egyre jobban ránehezedik a Lajthán túlról és abból a bizonyos „dunaparti czifra palotából” kiáradó, fojtó setétség, a mely már a nemzet nagy részét letéritette a jó utról és hűténné tette történelméhez. A nemzet teledni kezdi nagyjait. Elfeleli azokat ünnepelni, a kik nem a jelenkor rút anyagi érdekeiért harczoltak, hanem az Istenségnek az emberi lélekbe oltott tüzzsikrájáért: a Szabadságot. És a hazafias kálvinista egyház? Az is csak teled. De hiszen nem csoda! Nagytisztelétű uraink, (tisztelést a kivételeknek!) a kikben a magát „napilapnak” még pedig „hazafi s” és „igazi” protestáns irányu „napilapnak” nevező „Magyar Szó” táplálja a nemzeti érzést, a mely Tisza Pistából egy kis „Kálvin Jánost” vagy legalább is egy kis „Mélius Pétert” akar csinálni — mondom ezen tiszteletes lelkészeink, a mint mondják a

„protestáns Tisza István” hős tetteit szivebben ünneplik, mint azt a nagy férfiut, a ki egykor kiütötte a politikai és vallásszabadságunkat halálos csapással fanyegető pallost a lelki sötétség rablólovagjának: Bécsnek kezéből. Eszükbe sem jut a nagy Bocskay. De minek is. Hiszen Bocskay István meghalt, ellenben Tisza Pista él. Bocskay nem adhat kongruát, de Tisza Pista megígérte. Node ettől eltekintve is megérdemelne Bocskay egy levelet abból a babérkoszorúból, melyet tiszteletes uraimék a geszti gróf fennkölt homokára kötözgetnek.

Ne tessék csodálkozni Szerkesztő Ur ezen kilérésemen, de a feledés vádja első sorban a prot. papság többségének szellemét illeti, a melyről elmondhatjuk a költővel: „Rákos, Rákos! mivé lettél! Szép hirtől kiestél!” Hasonlattal élve: a protestáns papság nagy része hasonlít a lovagkor köszívű troubadourjaihoz, a kik ábrándos melódiákat pengettek álmaik egyetlenének, a vasas ablakok alatt, miképen manapság a tiszteletes urak a geszti kastély „Szep Helénájának”. Megadom azonban a legmélyebb tiszteletet azon hazafias lelkészeinknek, a kik nem a „Magyar Szó” patikájából kapják a honszeretemet és hazafiasság mámoritalát. Nem méltatlanul vádolok. Eklatáns vádbizonyíték az, hogy az egyházkerületi és egyházmegyei gyűléseken Tisza Pistáról éppen nem feledkeztek meg, míg az 1604-ik év felett és annak lelke: Bocskay István felett elsiklott az éles kálvinista szem.

No de nem baj! Ha a prot. egyház

Jókainé debreczeni főkötője.

Köncz Ákostól, debreczeni érdemes írótól a következő rajzot és sorokat közli a Budapesti Hirlap:

Székely Farkas történettudós, a debreczeni kir. itélőtábla tanácselnöke barátságban állott Jókai Mórral, az elhunyt költőkirállyal. A kölcsönös vonzalom már régibb keletű és visszanyulik arra az időre, midőn még mindketten fiatalok voltak. A költők fejedelme megbecsülte a mélyen járó történettudóst, Székely Farkas pedig közvetlen közletről ismerte meg a világ legszínesebb mesemondóját. Ez a barátságos együttérzés levelekben is megnyilatkozott és ennek fölemlítésével kapcsolatban Székely Farkas tanácselnök szíveségéből közölhetem a nagy költő egy levelét és sajátkezű rajzát, melyet Jókai küldött barátságos üdvözléssel emlékül.

Az elmúlt télen ugyanis, mint tudva van, a gyöngékedő Jókai francia földön tartózkodott. Nizzából írta Székely Farkasnak a következő levelet, mely ékes bizonyítéka a ifju neje iránt érzett gyöngéd szeretetének és hű tükre annak a bizalomnak, melylyel

Székely Farkas iránt viseltetett. A levél egész terjedelmében így hangzik:

„Kedves Barátom! A nizzai előkelő világ a farsangra egy elitélmez-bált rendez, melyre minket is meghívtak. Kedves Nőm, Bella megígérte a résztvevését, magyar nemzeti jelmezben. Ő lesz az egyedüli magyar nő az egész társaságban s az ő öltözete az egyedüli magyar jelmez. Óhajtanánk, hogy ez mentől diszesebb és hivebb legyen. De hiányzik hozzá az egészét bekoronázó debreczeni főkötő, a minőt a magyar urhölgyek 1860 ban viseltek. Ma már ez talán csak Debreczenben kapható. Az itteni masamódok sem tudják előállítani. A végezt forduló Te Hozzá, kedves Nőm óhajtatást tolmácsolva. Megbocsáss érte, hogy komoly munkálkodásodat ilyen kéréssel zavarom, de tapasztalt barati szereteted jogosít rá s mi hisszük, hogy hazafias czélt érünk el vele, hogy a külföld, mely hazánkat sehogy sem ismeri, ismerje meg legalább a szép asszonya és szép nemzeti viselete útján. Tehát az az egyesített kérésünk, kegyeskedjél egy debreczeni főkötőcsinálónót megbizni vele, hogy kedves Bellám számára készítsen egy eredeti debreczeni aranycsipkés, másli főkötőt minél előbb s azt küldje el hozzánk utlevél mellett

alábbi czimünkre. Hogy milyennek gondolom én a hajdani debreczeni főkötőt, azt az emlékemből idevetett saját rajzon lehetőleg bemutatom, melyet idemellekelek, kérve, hogy tartsd meg emlékül.

Ezt a képet én igyekeztem kedves Bellámhoz hasonlóvá tenni; nem ülés után, hanem ahogy édes arca a szivemben él, képzeletből. Legszívesebb üdvözlötünket egyesítve Hozzá, szeretett nőm és magam részéről: Neked és kedves Családodnak az ég minden áldását kívánván, maradok Nizza, 1804. január 16. Igaz barátod Jókai Mór dr.”

Székely Farkast nem találta Debreczenben a költő levele, a mennyiben éppen ez időben Monte-Karlóban tartózkodott szabadságon. A levelet azonban utána küldték és ő a legnagyobb szíveséggel tett eleget a megbízatásnak. Pompás, aranycsipkés, másli debreczeni főkötőt készíttetett a költő nejének és azt rendeltetési helyére juttatta.

Jókai később írott levelében meleg hangon mondott köszönetet a figyelemért. Jókai Mór sajátkezű rajzát, mely feleségét ábrázolja az általa kigondolt debreczeni főkötőben kegyelettel őrsi bessenyei Székely Farkas a költőkirály számos levelével együtt.

Hallotta már Ön? hogy a GERŐ áruházában a legelegánsabb uri ruhát a legolcsóbban lehet vásárolni?

DEBRECZEN, Piacz utca 47. sz. a Dreher sörcsarnok kapuja mellett (az „Emke” kávéházzal szemben.)

nem ünnepel, ünnepeljünk mi protestáns ifjak. Ünnepeljen a hajdu városok polgársága, a melynek még szívében él Bocskay István emléke, szívében él a nemzeti önzet, a megalkuvást nem tűrő Szabadságszeretet. Emeljük fel azt a lobogót, melyet Bocskay lobogtatott. Gyujtsuk meg azoknak a nagy eszméknek világosságát, melyeknek kioltását legelőször az ő vaskeze akadályozta meg.

Távol lévén attól a vidéktől, nem agitálhatok a nagy fejedelem szabadságharcának 3 százados ünneplése mellett. De hi szem, hogy tek. Szerkesztő ur, mint a „Szabad hajduk” szintén egy szabad ivadéka elvégzi azt is, mit én csekély erőmmel és csekély eszközeimmel ez ügyben tehetnék. Tek. Szerkesztő urnak becses lapjában alkalma van agitálni és hiszem, hogy fel is hívja a hat hajdu város figyelmét, e nagy történelmi eseményre. Részemről igen szeretném, ha tek. szerkesztő ur érintkezésbe méltóztatnék lépni a főiskolai ifjúsággal, a melynek hivatalos vezérét a főiskolai szenior szintén felkerestem hasonló szellemű levéllel és lelkesítén az ifjúságot, hogy irjon át a többi ref. és ág. ev. főiskolák és akadémiák ifjúságához, hogy a protestáns ifjúság országosra ünnepelje a nagy fejedelmet Szép lenne, ha az ország protestáns ifjúsága a maga körében gyűjtene a Bocskay István emlékszóbrára, hogy mi is hozzájárulnánk ahhoz az emlékműhöz, mely az ő tetteinek fényes világára fogja emlékeztetni a törpe epigonokat.

Meg vagyok győződve, hogy az ifjúság nem fog elzárkózni Bocskai ünneplésétől, nem feled áldozni ebben az időben, mikor a magyarnak Bécsből dirigálnak, egy oly nagy ember emlékének, a kinek nem Bécs diktált, hanem ő diktált Bécsnek.

Ünnepeljünk, mint magyarok. Ünnepeljünk, mint protestánsok. Hüeknek kell maradnunk a történelmünkhöz.

Hiszem, hogy Szerkesztő Ur helyesli soraimat, melyeknek megírására főként az készített, hogy dr. Márki Sándor a kolozsvári egyetem tudós tanára (aki különben r. kath. vallású) megütközését fejezte ki, hogy a magyar nemzet, de még a magyar protestánsok is megfélemedtek arról a nagy emberről, kinek nagy erényei mellett méltán pirulhatnak — ha ugyan tudnak pirulni — a törpe lelkű epigonok. Soraim megírására nem a feltűnési vágy, de nemzetem és vallásom nagy szeretete ösztönzött.

A nagy fejedelemnek és az 1604-ben megindult szabadságharc megünneplésének eszméjét még egyszer a tek. Szerkesztő Ur pártfogásába ajánlva, maradok hazafias üdvözléssel:

Kolozsvárt, 1904. október 6-án.

Kéki István,
bölcész hallgató.

Politikai híreink.

Aki magában sakkozik.

Az arab bölcsek passziójának mondják, hogy a legszivesebben sakkoznak úgy, hogy nincsen ellenfelük. Saját maguk ellen játszanak, aminek az a nagy előnye, hogy a haditerükhöz nem kontárokodhatik bele a rossz máju partner. Kióklumlálják, hogyan mondhatnak legkönnyebben mat-ot s a játszma úgy megy, mint a karikacsapás.

Gróf Tisza is most az efajta arab bölcseccel sakkozik. A geszti luczernásban kisütötte, hogy azzal teszi tönkre az ellenzékét, ha arra szorítja, hogy a véderőtörvény bélszinpecse-

nyéje helyett holmi kereskedelempolitikai kérdés izetlen sóbanföttje mellett rendezze az obstrukció lakomáját.

Ekkor — okoskodik Tisza — az ország sem ül a terített asztal mellé, az ellenzék egyedül marad az obstrukciójával, ha ugyan obstruál s Tisza kimondhatja könnyen a mat-ot. Megkapja a budgetet, a kiegyezést, a kereskedelmi szerződéseket s esztendőre pedig sülvé potyyan le a levegőből a véderőtörvény revíziója is, amelyből az idén az ellenzék nagy bajokat csinálhatna az országban, jövőre azonban az új Ház jámboran megszavazza. Idáig Tisza terve a papíron. De mi lesz a partival, ha a sakktabla másik oldalához hirtelen, kéretlenül is odaül az ellenfél s megkapja a miniszterelnök kezét, amikor átnyul idegen területre? Vajjon akkor a miniszterelnök nyeri meg a játszmat?

Vármegyénk és közelvidéke.

Szüret a gyásznapon.

Kegyeletlenség az aradi tizenhárom emlékezete ellen.

Büdszentmihályról, ebből a hazafias, független érzelmű magyar községből kaptunk egy háborgó, panaszos levelet. Ebből a levélből is csak azt olvashatjuk, mit lapunk közelebbi irányzikkében tárgyaltunk, hogy íme a közöny, a nemzeti érzelmek iránti érzéketlenség még oly hazafias ellenzéki magyar községet is képes durva, sértő kegyeletlenségre vezetni, mint a derék Szentmihály népe.

Mert resteljük, mert helytelenítjük a panaszolt kegyeletlenséget, hogy más közönyös magyarok is okuljanak és jövőre ezen hibába ne essenek, közöljük a nemes felháborodással írott levelet:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Honfiai érzést megbotránkoztató esetet hozok nyilvánosságra, amidőn a szentmihályi szőlőskert gazdák azon határozatát közlöm, hogy ők a szüretet ezen évben október 6-án határozták el megtartani, a szüret idejének kitűzése, az e célból összehívott néhány szőlőbirtokos és községi előjáróság közreműködése, illetve határozata folytán állapított meg, így szokott történni, s így volt mostan is, bár a bizottságban résztvett s továbblátó hazafiak tiltakozva felszóltak a határozat ellen, a többség által leszavaztatnak, véghatározat csak az lett, hogy a szüret Szentmihályon október 6-án tartatott meg. Mit szólnak ehez kedves honfitársak? Szívvidámitásra Isten a bort adta, öröm és vígsággal történik a szüretelés mindenkor és mindenütt ilyenkor, de minden vígság közepette sem szabad elfelejtenni az igaz érzelmű magyar embernek a Márczius 15-ről, de nem ám az október 6-áról sem, hanem tudnia kell, hogy márczius 15 adta a szabadság, egyenlőség s testvériség szent frigyét, melyért küzdöttek és vértüket ontották ama dicső honvédeink, a kik hősi halált szenvedtek Aradon, 13 dicső, hőstábornokaink.

55 év múltán im így emlékeztek meg rólok, hogy fel sem vevőleg oly mulatság tartását, mint a szüretet október 6-ra határozatokat, ti, kiknek még apáik a jobbagység nehéz igája alatt sanyıldtek és korhacscaal verettek, ha a robotot nem teljesítették; ha innen születettek azon

időn, melyben még atyáitok szenvedtek, ne feledjétek, detartsátok tiszteletben atyáitok emléket, igyekezzetek megtartani nemesak az anyagi vagyont, birtokot, mit örököltetek tőlük, hanem azon honfiai tiszta érzelmeket is, mely átlántaltatott általuk. Örökségül birjátok és ne csak szájjal, hanem tettekkel is mutassátok meg, hogy nem elkorcsosodott utódai vagytok atyáitoknak, hanem öntudatos birtokosai a honfiai nemes érzelmeknek.

A kegyeletes gyászünnepeken, mely október 6-án az ev. ref. templomban tartatott, résztvettek: a községi előjáróság részéről 3, a tanítótestület részéről 3, egy egyházközségi tag és mintegy 30 nő.

Szentmihály, 1904. október 6.

(1.)

A vármegye közigazgatási bizottsága október 10-én Domahidy Elemér főispán elnöklésével ülést tart.

Mikor szüretelnek Sámsonban?

A hajdusámsoni kertekben számtalan debreczeni lakosnak van szőlője, azért sok polgártársunkat érdeklik eme határnapok, hogy mikor szüretelnek Sámsonban? Hivatalos értesítés szerint ezek a szüreti határnapok: Nagy-Martinka kert szüretel október 10. napján, Kis-Martinka kert szüretel október 11. napján, Közép-Martinka kert szüretel október 12. napján, Nyiczki, Budaházy és Medgyes kertek okt. 13. napján, Közös kert okt. 14. napján, Kulcsár kert okt. 15. napján, Vénkert, Nagy-kert és Fábian-kert október 17. napján szüretel.

Elbocsájtott takarékpénztári igazgató. Nagy meglepetést keltett a közeli Ujfehértón, mint onnan jelenti tudósítónk, a takarékpénztár vezér igazgatójának hirtelen történt elbocsájtása. A takarékpénztárnál vaskos szabálytalanságoknak jötték nyomára, amiért is Mezőssy Béla országgyűlési képviselő indítványára az intézettől elmozdították Katz József vezérigazgatót. Erről az ujfehértói takarékpénztár vezetősége már pénteken értesítette a debreczeni pénzügyintézeteket is, ma pedig a debreczeni közigazgatási bank kiküldöttje fog kiszállani Ujfehértón.

Takarmányhiány a megyében.

A földművelésügyi miniszter a gazdasági egyesületnek megküldötte azoknak a gazdáknak a névjegyzékét, kik állatokat teletelésre elfogadni hajlandók. A megyéből Egyekről, Földesről és Mikepércsből jelentkeztek gazdák. Ez ügyben bővebb értesítés szereshető a gazdasági egyesület titkárnál.

Mi az ujság?

A suszter, — mint hadnagy. A wieni Schönbrunnstrassén tegnapelőtt este 6 óra tájban egy hadnagy ruhába öltözött különös figura keltett méltó feltűnést, aki nehézkes mozdulataival csakhamar felkeltette a közelben czirkáló rendőr érdeklődését. Mikor ez a „hadnagy urat” szives igazolásra hívta ki, kisült, hogy az angyalbörben egy Schwab Gyula nevű 29 éves suszterlegény lakozik, aki az unérmist ugy csente el egy élelmezési lajdinándtól. „Hadnagy ur Schwab” ellen megtörtént a bűnvádi feljelentés.

Magyar leányok — keleten. A P. H. terjedelmes cikket közöl belgrádi levelezője tollából. A cikk a keleti leánykereskedésről szól és tartalma mély megdöbbenéssel és felháborodással

sal tölthet el minden magyar embert. Düh és fájdalom fog el bennünket annak hallatára, hogy milyen keresett és forgalmas árucikk keleten a magyar leány, hogy gaz magyar leánykereskedők milyen fufanggal és milyen erőszakkal dobják bele a züllés fertőjébe azokat a véreinket, akiket szobalánynak, nevelőnőnek, kaszirnőnek ígérnek elhelyezni. A jó állás helyet aljas növadászok, azután a nyilvános házak tulajdonosának kezébe esnek és menekülés nincs sehol. A szerb hatóságok egyáltalában nem törődnek az élő bus jajszával, sőt rendőri asszisztenciát, bocsátanak a rabszolgatartó rendelkezésére, ha arról van szó, hogy a „magyar lány“ menekülni akar a fertőből. Belgrádban és éppen Szerbiában ki van zárva, hogy a magyar leány kiszabaduljon a fertőből. Belgrád a leánykereskedés kapuja és ma minimális számítás szerint **huszonötezer magyar leány tengődik arra lent a Balkánon.** Borzalmas állapotok ezek és a magyar hatóságok teszik ilyen borzalmassá.

A pinexér milliós öröksége. Egy aradi kiérdemesült pinexért ért most az a meglepetés, hogy jogot formálhat egy gazdátlanul maradt milliós örökséghez. A mult hónapban meghalt ugyanis Fehértemplomban a város leggazdagabb asszonya: özvegy Schutz Sándorné, született Stefanovics Julia 80 éves korában és körülbelül egy millió koronára menő vagyont hagyott hátra. A nagy vagyon fehértemplomi és temesvári házakban, továbbá értékpapirokban van elhelyezve. Egész Fehértemplomban úgy tudták, hogy az elhunytak közelebbi rokonai nincsenek. Életében mindig zsugoriskodott s ha azt kérdezték tőle, kinek takarékoskodik, mérhetetlen haragra lobbant s azt felelte, ha tudná, hogy mikor hal meg, előzőleg elégetné mindenét. Most aztán, mint tudósítónk jelenti, jelentkeznek a rokonok, akik közül legtöbb reménye van Stefanovics István aradi lakosnak, mert ő az elhunyt milliómosnó legközelebbi rokona: unokaöccse. Stefanovics István már nem fiatal ember és egész életében mint pinexér kereste kenyerét, de pár év előtt nyugalomba vonult s azóta két fia gondoskodott róla. Stefanovics most megbizta Fényes Kálmán dr. aradi ügyvédet érdekének képviselésével s az ügyvéd ma megtette a lépéseket a hagyaték megszerzése iránt.

Színház.

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Folyó szám 8. Bérlet 7-ik szám (A)
Debreczen, szombaton, 1904. évi okt. 8 án:

Az eleven ördög.

Vig operette 3 felvonásban. Bayard után átdolgozta: Deréki. Zenéjét szerzette: Konti József.

Személyek: Soubise herceg — Csontos Gyula. A hercegnő — Arday Ida. Tibull de Hügeon, báró — Faragó Odón. Hermin, nővére — Krémerné Lili. Letorieres, vicomte — Rózsa Lili. Pomponius, nevelője — Krémer Jenő. Grevin, szabó — Iványi Antal. Marianna, neje — Sugár Aranka. Desperieres, tanácsos — Szilágyi Aladár. Veronika, a tanácsos nővére — Havasi Szidi. Margot, leánya — Püspöki Rózsi stb.

A mikádó. Az este Sullivan pajkos, fiatalos muzsikája csendült föl színházunkban, s kísérte végig azt a tél-túl összerótt szöveget, amelyet színészeink egyéni tehetségük szerint tarkáltak czifrábnál-czifrább sallangokkal. Általában feltűnő, hogy menyire nem egymással és egymás közt, hanem a közönség egynemely részével játszanak első és nem első rendű primadonnáink. Sugár Arának volt egy pár tiszta hangja; Rózsa Lili agyonjátszotta kised szerepét. Krémer és Faragó nagyon is szemök előtt tartották a karzatot. A kórus egyenetlen és disszonáns hangokat hallatott; egyes tagjaiban nagy volt az egyéniség s előretört. Közönség szép számban volt s gondtalanul tapsolt a sikerültebb helyeknek.

O—h.

Lelekiismeretes (?) tudósítás. Az Egerben megjelenő „Hevesvármegyei Hírlap“ írta meg ezt a tréfás, de igen jellemző kis esetet: A hírlapi tudósítók lelkiismerete és igazmondása általában nem közmondásos. De amit B. L. miskolci lapársunk tegnapi számában olvastunk, mégsem mindennapi dolog. „Szintársulatunk Egerben“ ezimen egy hosszabb tudósítást közöl a „Cornevillei harangok vasárnapi előadásáról, melyben többek közt ezt írja: „Grenisót Barna Andor énekelte, kinek szép tenorhangja némi indispozíció dacára is érvényesült“. Az egészben csak az a vicces, hogy Barna Andor az este rekedtsége miatt — nem énekelt. Ilyen pechje van miskolci lapársunk „saját tudósítójá“-nak!

Két előadás. Vasárnap két előadás lesz, délután színre kerül a „Katalin“ című operett félhelyárakkal, melynek a főbb szerepeit Sugár Aranka, Rózsa Lilly, Krémerné, Szilágyi Aladár, Csontos Gyula és Mezei Andor játsszák. Este lesz a premierje Herczeg Ferenc 3 felvonásos színművének, a „Bizánc“-nak, melyben az egész drámai személyzet részt vesz.

A téglási „kis grófról.“

— Degenfeld Imre a tébolydában. —

A téglási kis grófról, a rokonszenves Degenfeld Imre grófról szomorú hír érkezik. A téglási kis grófot, a főrendiház tagját, a Lovaregylet igazgatósági tagját a rákospalotai Niedermann-féle magánszanatóriumban helyezték el. A fiatal gróf ismert alakja a budapesti előkelő társaságnak s a leggazdagabb sportférfiak egyike. Az ideai versenyekben az ő lovai nyerték a legtöbb díjat. Ismerősei szeretetreméltó kedves emnek mondják, kinek viselkedése semmi abnormalitást sem mutatott. Az kétségtelen, hogy a gróf az utolsó időben sokat betegeskedett, s a betegséggel járó fájdalmak ellen morfiomot szedett. Lehet, hogy épp ez rendítette meg idegszervét oly nagy mértékben, hogy a család szükségesnek látta a sanatóriumba való elhelyezést. Az elhelyezés külső szanatóriumba minden mozgalmasság nélkül történt. A fiatal gróf teljesen passzív viselkedett. A legközelebbi napon fogják eldönteni, hogy kétségtelen idegbaja milyen természetű. A szomorú eset nagy részvétet ébresztett az előkelő család ismerősei körében.

E feltűnést keltő hírrel kapcsolatban Budapestről a következő részleteket jelentik.

A gróf életmódja.

Gróf Degenfeld Imre az utóbbi időben gyakran betegeskedett. Az ágyba ugyan nem feküdt, de arcza szörnyen sápadt volt, megnyult s barátainak folytonos fejfájásról panaszkodott. Fájdal-

mai csillapítására morfiomot szedett, még pedig meglehetősen nagy mértékben.

Az életmódja sem volt szórakoztató. Félnapját a lovaregylet ügyes-bajos dolgai foglalták le, a többi idejét magán munkákkal töltötte esténként, vagy a Király színházba ment, vagy pedig a mágnáskaszinóba ment fel, rövid időre. Legutóljára a mult szombaton volt fenn a kaszinóban. Fáradt-nak, betegnek látszott és már negyed tizenegy órakor hazament Szép-utcza 5. szám alatti garzonlakására.

Az elszállítás.

Kedden délután a gróf délutáni álmát aludta. Három órakor megjelent nála Korányi professor a házi orvos, akivel együtt hosszasan tárgyaltak a hálósobában. Négy órakor a gróf felvette a felöltőjét s a tanárral együtt kocsióra ültek, 407-es gumirádlisba, a melyet állandóan bérelt a gróf. Az inasok, Ordasi Józsinak azt mondotta a gróf: — Most kimegyek Rákospalotára a Niedermann sanatóriumba. Gyöngének érzem magam. Déután gyere ki hozzám, hozd ki a lapokat s a kaszinói számlát!

Azzal elhajtattott, Józsi, az inas, délután kiment hozzá a sanatóriumba, de akkor már nem eresztették be a gazdájához.

— A grófhhoz senki nem mehet be — mondták neki — nagyon is súlyos az állapota.

Szerdán reggel megérkezett Téglásról, a családi birtokról a gróf öccse, gróf Degenfeld Pál és az anyja, özv. Degenfeld Gusztávné.

Először lezárták a gróf Szép-utcai két szobás lakását, az inastól elvették a kulcsot és az „Angol királynőben“ vettek lakást.

Pál gróf nap nap után meglátogatja az öccsét a sanatóriumban. Mindennap beszámol az anyjának a gróf állapotáról, azután estefelé felmegy a kaszinóba.

Tegnap este Szapáry gróf megkérdezte a fiatal Degenfeld grófot:

— Mi van az Imrével?

Pál gróf nyugodtságot színlelt és így szólt:

— Itt van Pesten!

A Niedermann-féle sanatórium, a melyben a fiatal grófot elhelyezték, csak nem rég épült Rákospalotán. Elén dr. Niedermann Gyula áll, ki néhány év előtt a lipótmezei tébolyda igazgatója volt. Főorvosa dr. Baumgarten a híres elmegyógyász. Niedermann ma tudatta a pestvidéki törvényszékekkel, hogy a grófot, mint elmebajost, a sanatóriumba fölvette.

A pestvidéki törvényszék elnöke, Seyfried József az 1876. VI. törvények értelmében azonnal megindította a hivatalos eljárást. A nevezett cikkely abban az esetben, ha valakit elmebaj címén magánintézetbe vesznek fel, azt rendeli, hogy a törvényszék szakértőkkel megvizsgáltsa a beteg elmeállapotát. Csak ha ez megtörténik s a bírósági szakértők elmebajostnak jelentik, akkor intézkedik a törvényszék gondnok kinevezése iránt. Az állami tébolydában elhelyezetteket csak a család külön kívánságára vizsgáltsák felül szakértőkkel.

A törvényszék kiküldötte három előkelő pszikiáterrel meg ki Rákospalotára, hogy a gróf elmebeli állapotát megvizsgálja. Ez a vizsgálat esetleg napokig, hetekig eltart. Ha az orvosszakértők a grófot épelméjűnek találják, akkor a törvényszék hivatalból intézkedik, hogy a sanatóriumot elhagyja, illetőleg, hogy ott ne mint elmebajost kezeljék.

A gróf igen nagyvagyonu ember. Szolidan élt, a versenyen is nyert, így vagyona folyton csak szaporodott.

A turfon.

A gróf a turfon is nagyon népszerű volt. Hosszu ideje töltötte be a versenybíróóság felelősségteljes tisztjét. Csak az utolsó héten nem lehetett a turfon látni. Versenyistállója kicsiny, de válogatott lovakból állott. Minden évben nyert két három klasszikus futamot és ugyszólván alig van nagyobb díjazású futam, amelyet meg nem nyert volna. Legutoljára Keringő vitte diadalra a Királyné díjban a népszerű kék-fehér dresszet, amikor az osztrák tulajdonban levő derby nyerőt verte le. A St. Legerben jól futott lovának, Rhodopenek is jó estélye lett volna a holnapi Totalisateur-handicapban, de tulajdonosa betegsége miatt törölték a 20.000 koronás díjból. Ugylátszik a népszerű istálló ezután le fog tűnni a turfról, amelyen annyi dicsőséget aratott.

Egy másik tudósítónk a következőket írja:

Gróf Degenfeld Imre a Niedermann-féle rákospalotai szanatoriumnak egy első emeleti lakásába van megfigyelés alatt. Nem eresztenek mást hozzá, mint az ápolóját és a főorvost, dr. Sipost.

Tegnap künn volt az anyja, az öreg grófnő, de nem eresztették hozzá. A grófnő egy óránál tovább tárgyalt, dr. Niedermannal a fia állapotáról.

Egyházak és iskolák.

Tanítónők czimzése. Tudvalevő, hogy a demokraták akciója révén Nagyváradon is felszínre került a tanítónők czimzésének kérdése. Néhány nagyváradai tanítónőt is elfogott a rangkórság és megkövetelte a gyermekektől, hogy őt ne tanító nének, hanem „nagyságának” szólítsák. Az ügyet dr. Fodor Gyula tette szóvá egy hozzá érkezett levél alapján és az ő okos és meggyőző felszólalása alapján tényleg beszüntették a nagyváradai iskolákban a „nagysága” czimzést. Ugy látszik egyébként, hogy a rangkórságnak és hiúságnak ez a tünete a fővárosi tanítónők sorában is fellépett, mert a fővárosi községi iskolák igazgatói tegnap tartott ülésükön kimondták, hogy a tanítónőknek nem szabad magukat az iskolákban sem nagyságának, sem nagysádnak hivatniok. E szerint a tanítónők czime a növendékek részéről ezután: tanítónéni lesz. Tudvalevőleg az elemi iskolai tanítókat is tanító bácsi-nak szólítják a kis gyermekek.

A tiszántúli egyházkerület zsinati képviselői. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület által, a november 10 én Budapesten tartandó ev. ref. zsinatra megválasztott s igazolt képviselők s pótképviselők névsora a következő: Alsó-szabolcs Hajdu-

vidéki egyhásmegyéből: Dr. Baltazár Dezső esperes, Zsigmond Sándor (?) Lengyel Imre és Padrah Sándor rendes, Kiss Ferencz és Simon Károly pótképviselők. Itt jegyezzük meg, hogy a Zsigmond Sándor zsinati tagsága megszűnik. Annyival is inkább, mert az ig. bizottság kimondta, hogy ha okt. 15. igazolható nem lenne, helyette a póttag behívandó. — Békés-bánati egyh. megyéből: Dombay Lajos esp. Garzó Gyula, Fekete Márton, s Dr. Bertha Lajos rendes, Futó Zoltán s Dr. Szegedi Kálmán pótképviselők. — Beregi egyh. megyéből: Sütő Kálmán esp. Uray Imre rendes s Kallós Tivadar, Varga Sándor pótképviselők. Bihari egyh. megyéből: Sulyok István esp. Ritoók Zsigmond rendes s Csak Máté, K. Nagy Sándor pótképviselők. — Debreczeni egyh. megyéből: Dávidházy János esp. Kiss Albert, Fráter Barnabás és Szunyogh Szabolcs rendes, Szele György, T. Varga Lajos, Sinka Sándor s Nagy Ferencz pótképviselők. — Érmelléki egyh. megyéből: Marjay Péter s Dobozy Kálmán rendes, Végh József s Fráter Zoltán pótképviselők. — Felső-szabolcsi egyh. megyéből: Görömbey Péter esp. s Gencsy Albert rendes, Nagymáté Albert s Dr. Mezőssy Béla pótképviselők. — Heves-nagykunsági egyh. megyéből: Dorogi Lajos esp. Győri Lajos, Dr. Tóth János, Mészáros Ilyés rendes, Vaday Ferencz, Helmecey Béla pótképviselők. — Máramaros-ugocsi egyh. megyéből: Szikszay Zoltán esp. György Endre rendes, Biró Lajos s Szegedy Gyula pótképviselők. — Nagybányai egyh. megyéből: Bencsik István esp. Helmecey József rendes. Széll György s Torday Imre pótképviselők. — Nagy-Károlyi egyház megyéből: Segesváry József esp. Domahidy Elemér rendes s Berey József, Kacsó Károly pótképviselők. — Nagy-szalontai egyh. megyéből: Széll Kálmán esp. Gróf Tisza István rendes, Nagy Imre, Szikszay Lajos pótképviselők. — Szatmárnémeti egyh. megyéből: Biki Károly esp. Luby Geza rendes, Kiss Bertalan s Uray Géza pótképviselők.

Diákok kirándulása a honvéd sirhoz. Szép módon adott kifejezést hazafias érzelmének október 6-án a főreáliskola tanuló ifjusága és tanár kara. Ugyanis a felsőbb osztályok Dr. Horvay Róbert és csebi Pogány Kornél tanárok vezetése alatt kivonultak a hosszupályi országút mellett lévő honvéd sirhoz, hol állítólag Szarka 48-as honvéd kapitány alussza örök álmait. Pogány Kornél tanár lelkes szavakban magasztalta az októberi gyásznapi mátyujainak soha nem hervadható érdemeit és inti az ifjuságot, hogy kövesse a lángoló honszerelében e nagyok példáját. Ezután dr. Horvay Róbert szép beszéd kíséretében két tölgy koszorut helyezett az emlék-kőre. Most az ifjuság a „Himnust” énekelte, majd Berger Béla VI. o. t. szavalta nagy hatással. Frank Ernőnek ezen alkalomra írt „október hatodikán” című odáját. Végül Papp József VII. o. t. szavazata zárta be a lélek emelő ünnepeket, délután 3 órakor a fancieskai romokat látogatta meg a kiránduló csapat és este fél 7-kor hangos énekszó mellett tértek vissza a városba.

UJDONSÁGOK.**A Micskei hegyen.**

A „Rongyos” pajta uránál
Sokan ültünk az eresz alatt;
A bor hatása meglátszott:
Piroslott a fülek alatt.

„Csak azt mondom, szól a gazda:
Hibázott Deák, hiába bölcös!
Nem való vezérnek olyan,
Ki agglégény marad és nem nős!”

Lomha volt Szilágyi, Deák,
Mi maradt utánuk? mit creált?
E felett folyt vita, tüzzel
Érvelt eliene, a ki felállt...

Hallgatva néztem az eget,
Rákóczi haj! Petőfi, Kossuth!
Fiaitokból vaj' mi lett?
Németnek szabad most az ut!

Morvay Károly.

Czivisek a kávéházban.

A Pesti Napló tarka krónikái között ismét olvasunk tréfás apróságot a debreczeni czivisről, még pedig a Bika kávéházban üldögélő czivisről. A skicce bár nem egészen találó, átvesszük, hogy azután elhibázott vonásait kiigazíthassuk.

Lencses Nagy Bálint uramról megírtuk, hogy miképpen lett ő debreczeni czivisből színházi habitű. Most a „Debreczeni Független Ujság” helyreigazításul azt közli, hogy a megtérítés dicsősége nem Makó Lajos, hanem Komjáthy színigazgatót illeti meg. Egyben hozzáteszi az említett debreczeni ujság, hogy még ma is Lencses Nagy Bálint az első czivis, aki (állandóan! Szerk.) beteszi a lábát a komédia-házba.

Mert ilyen a debreczeni czivis: gavalérosan fölépítette a színházat, igazi mecenásbőkezűséggel szubvenzionálja, de már arra rá nem vehető, hogy be is menjen.

Van Debreczennek egy szép szállodája, a híres „Bika”, aljában díszes kávéházzal. Ezt is a város építette és adta bérbe. Ennek a kávéháznak legnagyobb asztalát ebéd utántól egész vacsora-időig a czivisek ülik körül, mindennemű bölcös beszélgetésekkel töltvén el a délutánt. Olykor rá-ráripakodnak a pinczérre:

— Hát kend miért nem hoz friss vizet az asztalra! Ha így szolgálják ki az embert, nem járunk többet ide!

Ez eddig megtehetősen mindennapi volna, de az a különös a dologban, hogy ennél az asztalnál még soha egy pikkolócskát sem ittak meg és egy krajczár borraivalót sem adtak a pinczérnek.

A derék czivisek mind azon a jusson telepítik be a nagy asztalt, hogy valamikor hajdanában az ő apjuk szavazta meg a magisztrátusban a „Bika” építési költségeit.

A Pesti Napló krónikásának emez újabb följegyzésére is van némi nemű észrevételünk. Az igaz, hogy a Bika kávéházban külön asztalt foglalnak el az odajáró czivisek. A törzsvendéget, hol nem illeti meg külön asztal? Az is igaz, hogy cziviseink jussot tartanak a Bika szállodához. De abban már nagyon téved a P. N. tarka krónikákat rovgató munkatársa, hogy annál a törzsasztalnál soha egy pikkolócskát nem ittak meg és egy krajczár borraivalót nem adtak a pinczérnek. A híres szállodának valamennyi volt bérlejt és a mostani bérlejt, meg egész sereg pinczért hivatnánk tanubizonysággul, mennyi pénz eluszott már ennél az asztalnál. Sok ment abból a vendéglősök meg a pinczerek zsobébe is. Arról nem is szólva, hogy ez asztal törzs. vendégei közül egyik másik tekintélyes vagyont kártyára és börzejátékra rakott már ugyancsak a Bikában. Ez ugyan csöppet sem dicséretes oldala a debreczeni czivis-

Báli toiletteket



legszebben tisztít
Hrabéczy Antal
Széchenyi-u. 42.

nek. De hiába, ezt is elmondva, találóbb fotografiat kapunk a Bika kávéházban járó törzsvendég debreczeni czivisekről.

Az irnokok drágasági pótléka.

Debreczen város kifizetésű hivatalnokai drágasági pótlékért folyamodtak a tanácshoz. Sok nagy családú ember van közöttük, aki a mai nagy drágaság mellett alig-alig tudnak megélni. A leghelyesebb volna, ha a drágasági pótlékot a gyermek számarányában kapnák. A kérvény egyébként a következő:

Tekintetes Tanács!

Rendkívüli esetek mindig voltak és lesznek. Ilyen rendkívüli eset a mostani szigorú drágaság.

Ma az élelmi cikkek oly felcsigázott árak mellett értékesítettek, hogy a 650 forintos fizetésű 7-8 tagból álló kishivatalnok csakugyan kétségbeeshetik, hogy mi módon tartsa fenn magát anélkül, hogy a becsületes utról le ne térjen. Ezen rendkívüli idők terhét, habár azt könnyebben képesek viselni — hiszszük, hogy a Tekintetes Tanács tagjai is érzik.

De sujt ez mást, az ország területén működő egyházi és világi testületek, hatóságok kis javadalmazásu tisztviselőit is — panaszos hangok merülvén fel, hol itt, hol amott.

Mi is, Debreczen szab. kir. város segéd- és kezelő személyzetéhez tartozó családok irnokai, amidőn ezen nehéz idő rendkívüli terheivel már-már csaknem leroskadunk, azzal a tiszteletteljes kéressel járunk a Tekintetes városi Tanács elé, hogy alulírottak részére, kik mindannyian nagy családú emberek vagyunk, ezen rendkívüli időhöz mérten, a tisztességes megélhetés biztosítására bizonyos összegű fizetési pótlékot, mint azt más hatóságok tették hasonló családok segéd-személyzetükkel, — a tekintetes törvényhatósági bizottsági közgyűlésnél kieszközölni méltóztatásuk.

Mi pedig ígérjük, hogy az eddigi becsülettel eltöltött időnk hátralevő részében ezen megélhetésünket biztosító jótéteményért hatványozott igyekezettel fogunk munkálkodni a tekintetes Tanács — által természetesen tett közigazgatás mezején.

(Aláírások.)

— **Vidéki előfizetőinket** tisztelettel kérjük, hogy előfizetésüket megújítani sziveskedjenek, mivel csak azok kapják a december hóban megjelenő *Nagy Képes Naptárunkat*, akik hátralékban nincsenek.

— **Teljes tanácsülés.** Ma, szombaton délelőtt 10 órakor a városházán Domahidy Elemér főispán elnöke alatt teljes tanácsülés lesz, melyen a közgyűlés tárgyait készítik elő.

— **Igazságügyi számvevőség Debreczenben.** Mint fővárosi tudósítónk értesül, a kormány igazságügyi számvevőséget óhajt létesíteni Debreczenben. Mikor ugyanis 1890-ben a XXV. törvényzikket megalkották, felhatalmazást nyert az igazságügyi kormány, hogy a tizenegy királyi ítéletábra és főügyészség mellé a számvitel egyszerűsítése végett külön-külön számvevőségeket szervezzen. A törvény 5. és 15. szakaszainak ezirányú rendelkezéseit azonban mindezekig nem hajtották végre. Tolnay Antal miniszteri tanácsos nem

rég kész javaslattal állott a miniszter elé, aki azonban is csak a próbadecentralizációba egyezett bele, a mi abból áll, hogy a mostani számvevőséget felosztották 12 részre, még pedig miniszteri számvevőségre és 11 táblai számvevőségre és ha a próba sikerül — a jövő év augusztusára szankcionálja a decentralizációt, aminek a keresztülvitele mintegy 40.000 koronával fogja terhelni az államkincstárt.

— **A debreczeni orvos-gyógy-szerész egyesület** folyó hó 8-án délután 5 órakor egyleti helyiségében tudományos ülést tart. Tárgya: Dr. Brunner Lajos előadása „az adenoid vegetatiókról.”

— **Halnak, meghalnak . . .** A dicső szabadságharcosok, Kossuth katonái halnak, egyre halnak. Még egy pár évtized és eltemetjük a nagy idők utolsó élő katonáját is. Ezen alkalommal is két gyászlevelet vettünk, melyekben a szomorodott hozzátartozók két derék 48-49 es honvédtisztnak az elhunytát jelentik be. Öszinte részvétellel közöljük a debreczeni életben is rokonszenvesen ösmert két öreg hazafiról szóló gyászjelentéseket.

Bánatos szívvel tudatjuk felejthetetlen jó apánk, apósunk, nagyapánk és rokonunk Bátsi BALLA KÁROLY kataszteri hivatalnok, 1848-49-iki honvédhadnagyak f. hó 6-án este 9 órakor életének 74 ik évében történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 8-án, délután 2 órakor fognak a Szent-Anna-utcai 28-ik sz. háztól az ev. ref. egyház szertartása szerinti rövid ima után a Kossuth-utcai sírkertben lévő családi sírholtban elhelyeztetni. Debreczen, 1904. október 7. Gyermekai: Irén és férje P. Nagy Árpád, Karolin és férje Lengyel Sándor. Irma, Károly és neje Kolonics Kornélia, Szeréna. Sógorai: Klimó Ágoston és családja, Klimó Mihály és családja, Klimó Sándor, Klimó Lajos és neje. Unokái: P. Nagy Sándor, Irén, Árpád, Erzsébet és Eugénia, Lengyel Palika, Edit és Aliz. Bátsi Balla Irén, Kornélia és Irma. A temetést Kernáts „Kegyület” temetkezési intézete rendezi.

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó férj, édesapánk, nagyapánk, testvérünk, sógorunk, nász és áldott emlékü rokonnak, néhai id. GÁLL JÓZSEF volt 1848-49. honvéd hadnagy folyó hó 6-án este 1/9 órakor, életének 78-ik, boldog házasságnak 43 évében, hosszas szenvedés és a haldokló szentségek ajtatatos fentétele után tőnt csendes elhunytát. Kedves halottunk hűlt tetemei folyó hó 8-án d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint Széchenyi utca 49-ik számú házunktól, a Szent-Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. — Az engesztelő szent-mise áldozat pedig folyó hó 10-én délelőtt 9 órakor fog az egek urának bemutatattani. Mely végtisztességtételre rokouainkat, barátainkat, ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1904 október 7-én. Bánatos neje: öz. Gáll Józsefné szül. Kaffka Terézia. Gyermekai: ifj. Gáll József leányával. Gáll Terézia öz. Nánássy Gáborné leányával. Gáll Elek nejevel Borsányi Etelkával és gyermekeik. Gáll Jenő. Testvérei: Gáll Jozefina öz. Szikszay Józsefné és gyermekei. Gáll Juliánna öz. Klínkárt Frigyesné. Valamint sógor,

nász, ugy a közeli és távoli rokonok nevében is. Az örök világosság fényeskedjék neki. A temetést Dankó M. tem. int. rendezi.

— **A vadásztársaság tagjai** ezután kéretnek fel, megboldogult idős. Gáll József ur temetésén f. hó 8-án d. u. 3 órakor megjelenni. Széchenyi u. 49 szám alatt az elnökség.

— **Nemzeti gyászunkról**, október hatodik napjának debreczeni szegényes, sivar ünnepléséről esett szó, úgy fordult a szó reá, hogy lapunk egyik barátja bent a szerkesztőségben a Szegedi Naplót forgatván, megjegyezte:

— Ti oly kevés tudósítást hoztatok a debreczeni gyászünnepről, lám a szegediek hasábotkat irtak . . .

— Igen ám! mondottuk, de Szegeden nem csupán néhány iskolában, hanem a város polgársága is kegyeletesen ünnepelte meg ezt a nemzeti gyásznapot.

Itt közönyösen siklottak keresztül fölötte. Fekete zászlót is csak négyet tudunk összeszámolni, ellenben Szegeden, mint a Szegedi Naplóból olvastuk, nemcsak a hazafias polgárság magán házáin, hanem a városi székház tornyán, a templomok tornyán, az intézeteken, a körök és egyesületek helyiségein mindenütt ott lobogott október hatodikán a gyászlobogó. A belvárosi templomban gyászmise volt, amelyre Polczner képviselő vezetésével zászlók alatt vonultak fel az egyesületek és a templomban a volt kosmánpárti képviselő, Lázár György doktor polgármester vezetésével a városi tanács, a tisztviselők teljes számban jelentek meg . . . A városi tanács a Honvéd-émléknél, az ezrekre menő tömeg előtt tartott hazafias gyászünnepen is résztvett . . . Ó! Kálvin János ne riadj fel! A hazafias vértanúinak emlékére még a református templomban is tartottak gyászistentiszteletet . . .

Ott tehát a napi krónikásnak volt mit írni a magasztos szép gyászünnepről; de itt legföljebb csak a szégyenletes közönyt pellengérezhettük, sőt pellengéreztek is; ezért kellett rövidre fogunk a tudósításunkat.

— **A Tisza István iskolatársai.** A „közös” Magyarhon diadala. Tisza István gróf miniszterelnök harmincz évvel ezelőtt érettségi vizsgázott a kollegiumban. Nagyreményű ifju vala ő már akkor is, de aligha hitték az iskolatársai, hogy harmincz év múlva, a harmincz éves találkozóon, mint a „közös” Magyarhon diadalát, miniszterelnökként üdvözölhetik . . . Pedig azt is megérik a jövő év tavaszán, a mely alkalomra Oláh Károly városi tanácsos már megkezdte az előkészületeket. Érdekes, hogy a Tisza István tanulótársai közül mai nap a következők élnek Debreczenben: Barcsay István városi tisztviselő, Budaházy Zoltán törvészéki bíró, Erdős József dr. theologiai tanár, Mogorósy Ferencz dohánybev. főnök, Oláh Károly városi tanácsos, Poroszkay Gyula pénzü. számvizsgáló, Somogyi Zoltán dr. kórházi főorvos. Simon Miklós rendőrkapitány, Szabó József törvényszéki jegyző, Tóth István építész.

— **Meglopott gazda.** A nyugoti soron Gál János bormérésében mulatott Boros György gazdálkodó. Nagyon jó kedve támadt és berugott alaposan. A jókedv és a mámor csak akkor tünt el, amikor észrevette, hogy a 180 korona készpénze eltűnt. Az ügyes tolvajt a rendörség nyomozza.

Dr. Rothschnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

„Arany egyszarvu” gyógyszerertár,
Kossuth-utca 8. szám. (A színház mellett.)

**Minden bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességek,
illatszerek, szappanok, cosmetikai cikkek fő-
raktára Debreczenben és Hajdumegyében.**

— **A máv altisztek dalköre.** November hó 5-én szombaton este a Bika szálloda tánctermében Hora Károly karmester vezetésével mellett nyilvános dalestélyt tart. Debreczen városban ez a 12-dik legifjabb dalkör ezen alkalommal mutatkozik be először nyilvános dalestélyen a nagyközönség előtt. A dalestély iránt nagy az érdeklődés és mivel a máv altisztek mindent elkövetnek, hogy a dalestély, melyet táncmulatságban részt vevők jól mulassanak, emlékekkel távozik az estélyről és táncmulatságról.

— **Meghaltak.** Pataki György ev. ref. 57 éves szőlőskerti csász, Hadházi Bálintné Dul Sára ev. ref. 60 éves, Gál József róm. kath. 77 éves földbirtokos, Balla Karoly ev. ref. 73 éves kataszteri hivatalnok, H. Szentgyörgyi Ferencz ev. ref. 14 hónapos, Katz Ilona izraelita 11 hónapos, Dibácsi Zoltán ev. ref. 1 hónapos, Arany Margit ev. ref. 5 hónapos csecsemők.

— **Utépítési munkák.** A kereskedelmiügyi miniszter csucsá-nagykárolyi állami közút 116, 930, 118, 977 szakaszán szükségelt burkolási munkálatokat 84, 746 kor. 90 fillér erejéig engedélyezte. Az ajánlatok a nagykárolyi államépítészeti hivatalhoz október hó 20-ig nyújtandók be. Ugyancsak a kereskedelmiügyi miniszter rendelkezte el az ecesdi lápi közút 20.500, 29.230 km. szakaszának kövezési és műtű építési munkálatait 106.407 kor. 51 fillér költséggel. Pályázni lehet október hó 21.

— **Az ujját elvesztette.** Pénteken délután 4 órakor a Petőfi-kert mellett, a pusztai földön feküdt Jeremiás József 34 éves, homokkert 39. sz. a. lakó napszámos. A balkezének mutató ujjá hiányzott. Az ujj helyén támadt sebből csak úgy ömlött a vér. Az ember részeg volt és nem lehetett felébreszteni. A rendőr elkötötte a vérző sebet, majd hordágyon a kórházba szállította a holtrészeg embert, akinek elméje, mióta a felesége három gyermek hátrahagyásával elhalálozott, megzavarodott és már többször emlegette, hogy öngyilkossági kísérletet fog elkövetni. Az ujját alkalmasint fejszével vágta le, de hogy hol és mikor, nem tudja. A levágott ujját sem találták meg. A kórházban még nem lehetett kihallgatni, annyira részeg.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték pénteki húzásán a következő számokat húzták ki:

80 000	koronát nyert:	109476.
60 000	koronát nyert:	97139.
20 000	koronát nyert:	43109.
15 000	koronát nyert:	11946.
10 000	koronát nyertek:	24971 40163.
5000	koronát nyert:	78587.
2000	koronát nyertek:	2169 12229
17407	27085	28265 28539 36120 49515
52241	56847	64657 65247 75091 76255
81259	83023	85589 85817 89042 89502
92609	98270	99605 103735 107028.
1000	koronát nyertek:	389 964 2231
5548	12355	12358 16382 17402 20957
22022	23076	29630 30412 32928 35312
36806	28591	42757 43376 44676 45966
46331	46959	48880 51035 52054 54717
55339	58774	66129 66534 67123 67281
171922	72274	76895 83188 89387 91178
94600	94851	95644 99711 104831 105152
105190	106944	107458 109567.
500	2223	4564 3829 6549 8998
13309	14724	14838 16818 18863 19330
23868	25816	25823 26882 26997 29268

31669	39622	39980	42197	44563	45053
45123	52123	53465	53504	54169	56196
57941	59380	59450	59701	60050	61922
64385	65683	66830	67683	68288	68545
71169	75390	75597	77667	78170	86366
89677	91971	92380	90569	90944	92159
95968	96503	98984	101601	101136	102710
102645	102738	100821	103535	105586	
107669	108730.				

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Jól sikerült a juhvásár.** A debreczeni juhvásár, mely csütörtökön zajlott le, kitünően sikerült. Nagy volt a felhajtás, de nagy a kereslet is, így aztán a juh ára is jó volt. Ezzel szemben a debreczeni kamara a budapesti gyapjúkeresletről az alábbi hivatalos értesítést küldte be: Az 1. e hó 5-iki gyapjú árverés első napján a kiállított 4500 zsák gyapjuból csak mintegy a fele kelt el. A már nem kielégítő választék tudatában ezuttal rendes vevőink száma is megerősödött. Az árakban a júliusi árfolyamhoz képest nem mutatkozott lényeges eltérés, míg néhány kiválóbb szövet és fésűs gyapjútelével valamivel magasabban adódott el. Selejtes minőségek azonban nem igen érték el a júliusi árlapot. A hátmosású finom és legfinomabb bárángyapjú iránt élénk versengés fejlődött, de az alantas minőségű bárángyapjú iránt nem igen mutatkozott vételkészség. Hogy kiki az ellentét. Persze, persze, a jó vidéken a gyapjú árát a kereskedők így szeretnék szabályozni, t. i. lenyomni.

— **Hogy terjed a pletyka?** A piac egyik üzletének M. kisasszony tulajdonosa. A napokban elutazott Bécsbe divatcikkért. Nem mondta senkinek, hogy hova megy. A távolléte már 24 óra múlva feltűnt, 48 óra múlva már beszélték, hogy megszökött, sőt akadtak, akik azt is tudták, hogy kivel. Persze a pletyka hamar elterjedt, úgy hogy mindenki beszélte már a szerelmes pár regényes szökését, amikor a kisasszony váratlanul hazaérkezett. A legboszantóbb a dologban az, hogy mindenki azt mondja: no ne tagadja kisasszony, úgy is hiába... Ilyen a pletyka.

— **Halálos fenyegetés.** Néhány hét előtt történt, hogy Budai Ezsaiás cigány népszenezs valami kihágási ügyben tanuskodott Szász Lajos napszámos ellen, aki már ekkor is megfenyegette, hogy kioltja a gyertyáját ezért. A cigány a fenyegetésre nem adott semmit. Vasárnap este azonban megtudta, hogy Szász Lajos pisztolyal és késsel keresi. Szerencsére úgy elbujt, hogy a napszámos, aki meglehetősen mennyiségű „enyhítő körülményt” ivott a pálinkás butyokban, nem találta. Szász Lajos azonban azóta is folyton a gyertyája eloltásával fenyegeti, amiért is feljelentést tett ellene a halállal fenyegetett cigányzenezs.

— **Hová menjünk színház után?** Márkus Jenő Dréher sörcsarnokába, hol frissen csapolt Koronasör egész nap, színház után is. Karcos bor, édes must, színház előtti és utáni kis vacsora ujdonságok. Hetenként ötször zeneestély, Rác Károly és Kiss Béla zenekara által felváltva.

— **Amatőr otthon.** Érdekes ujtás. Azon tisztelt amatőrök, kik a Schwartz-féle üzletben fedezik fényképészeti cikkek szükségleteit, teljesen díjtalanul használhatják a volt Balkányi-féle műtermet, Piac-utca 81. szám, akár felvételre, vagy bármilyen fényképészeti munkára, hol egy tanult fényképész áll rendelkezésükre, valamint egy kitűnő nagytógép.

— **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejárataánál lévő kirakatban látható.

— **Eredeti francia babavásár** Mentze Henrik áruházában. Különlegességek: 20 kr.-tól 20 frt.-ig.

TÁVIRATOK.

Tisza merényletre készül.

Budapest, október 7. Tisza István gróf kormányelnök végre igaz mivoltában mutatkozott be az ország színe előtt abban a nyílt levélben, amelyet a választóihoz intézett. Ebben a levélben elég őszintén bevallja, mi végből küldetett ő Bécsből: hogy a magyar nemzet amugy megcsönkített alkotmányának egyetlen értékes biztosítékát, a szólásszabadságot elragadja és bábparlamentet teremtsen. A nemzeti függetlenség utolsó dacoló védbástyáját tönkretenni minden időkre. Nyílt levelében visszapillantást vet a múlt évre, amikor ő vette kezébe a kormány gyeplőit. A rend felbomlott akkor és ő csinált rendet. A hadsereg vezényleti nyelveről azt mondja, hogy annak magyarrá tétele lehet vágya e nemzetnek, de ez az uralkodó joga. Ez tehát szerinte nem sérelem. **A fejedelem szabad elhatározására kell bízni és várni.** Le kell venni tehát a kérdést a napirendről, ellenben a nemzet anyagi és erkölcsi erősödésére kell törekedni mindenkinek. A parlamenti élet ingatag alapon áll, mert bármely kis csoport megakadályozhatja az alkotmányos többségi akaratot. A nemzet sorsát nem lehet ily apró csoportokra bízni. A nemzeti akaratnak kell érvényesülni. Pártkülönböztetés nélkül arra kell törekedni, hogy a kis csoportok uralmát megörjék. Tudja, hogy az önfentartási ösztön a végtelenségig fogja vinni az ellenzéki csoportokat, de ő a parlamenti anarchiát meg akarja szüntetni. Azt akarja, hogy a parlament az elvek és érvek küzdőtere maradjon, ahol a tudás vivja meg harcát. A rendet védeni akarja és fogja.

Tisza és az ellenzék.

Budapest, október 7. Tisza István nyílt levele nagy feltűnést keltett a fővárosban. Az ellenzék hangulata a legelszántabb. Polónyi Geza vakmerő támadásnak minősíti Tisza terveit. Ugron azt mondja, hogy várta ezt Tiszától, aki a fiatalabb korbélyegét nyomtára e nyílt levelére. Rakovszky István a legelszántabb harcot jelentette be Tisza ellen, akinek nyílt levelére vasárnapi beszámolójában adja meg a választ.

Horváth diákok a magyar nyelv ellen.

Zágráb, október 7. A horvát egyetem hallgatói nagy botrányra és tüntetésekre készülnek, mert a kormány az egyetemen magyar tanszéket rendszeresített. Pliverics rektor finyelmeztette a hallgatókat a következőknek, de a diákok nem hallgatnak rá.

Fölfedezett merénylet.

Pétervár, október 7. Nagy és kiterjedt összeesküvésnek jöttek nyomára. Kiderült, hogy a Péter-Pál erőd összes erőit megakarták mérgezni. Az örök ételébe ugyanis arzénikomot kevertek. A merénylet meg-hiusult.

Az orosz-japán háború.

Csifu, október 7. A kínai kulikat Stössel Port Arturbán munkára fogta. Bért nem kapnak, csak ennivalót. A vár helyőrsége emlékiratot adott át Stösselnek.

London, október 7. Szancsing mellett nagy orosz sereget vontak össze, amely Koreába készül betörni.

A harisnyás ember.

A szerelem sötét verem.

A főváros egyik igen forgalmas utcájában a járó-kelőknek feltűnt egy igen elegáns ember, a kinek ránézata teljesen kifogástalan volt. Kabát, kalap, nyakkendő, gallér, kézelő minden a legnagyobb rendben, csak éppen hogy cipő nem volt a lábán és világos, csikos harisnyában sietett végig az utcán s egy bérkocsiállomás felé tartott. Végre talált egy üres bérkocsit, amelybe beleült.

Csak most derült ki, mi volt az oka annak, hogy az uri külsejű ember ilyen ruházati hiányossággal került az utcára. Az illető ugyanis egy szép asszonyt üldözött, az aszfaltbetyárok rendes szokása szerint, szemtelen ajánlatokat tett az asszonykának.

Ez néhány napig visszautasította a tolatódót, de minthogy minden délelőt ugyanazt az utat kellett megtennie, mindig találkozott a kellemetlen emberrel.

Végre úgy tett, mintha engedne a csábításnak. A dandy utána ment a lakására. Meg volt lepelve, amikor egy cipészműhelybe vezette a szép asszony. Ott a férj, aki cipészmeister volt és négy cipészlegény várta. A férj tudta, miről van szó. De úgy tett, mintha nem tudná. Leültette a látogatót, hogy mértéket vegyen.

Lehuzta a lábáról mindkét czipőjét; mértéket vett, azután jó napot kívánt, ígérte, hogy két nap alatt meglesz az új czipő. Amikor régi czipőit fel akarta huzni, a cipészférfj villogó szemekkel ráfordult:

— Mondtam, hogy két nap alatt meglesz az új czipő. Most menjen! . . .

A négy legény is vállalkozásra készen állt ott a lábszijakkal. Az aszfaltbetyár látta, hogy kelepcebe került és sietve odábbállt. Így került harisnyában az utcára. Aligha fog még nőket az utcán molesztálni.

Törvénykezés.

Gondnokság. A debreczeni törvényszék Kállay Sándor vagyonos hajdunánási lakost gondnokság alá helyezte.

Felmentés. Simon Jenő nagyidai gazdasztről kemény dolgokat írt kassai és debreczeni újságokban Manusits József. Miután azonban állításait bizonyította közérdekből, a debreczeni törvényszék felmentő ítéletet hozott.

REGÉNY-CSARNOK.

Egy fegyencz története.

[Fordítás francia eredetiből.] 10.

A felügyelők eltávazása után Klaudius padjára állott és az egész társaságnak jelentette, hogy valami mondani valója van. Csendesség lett.

Ekkor Klaudius felemelt hangon mondá: „Mindnyájan tudjátok, hogy Albin testvérem volt. Tudjátok, hogy az az adag étel, mit itt kapok, nekem nem elég. Ha azt a kevés pénzt, amit külön szerzek, mind kenyérré költöm, még akkor sem lakom jól. Albin mindig megosztotta velem ételét, előbb azért szerettem, mert táplált, később, mert szeretett. Most D . . . igazgató elválasztott bennünket, bár együtt létünk semmi kárára és alkalmatlanságára nem volt, de D . . . ur gonosz ember, ki a kizárásban gyönyörűséget találja.

— Kértem, hogy adja vissza Albint. Láttatok, hogy kérésem nem teljesítette. November 4 ikig gondolkozási időt adtam, hogy Albint adja vissza. Ezért börtönbe záratott, én pedig ez idő alatt törvényt tartottam felte, én halálra ítéltém, ma november 4-ike van. Két óra múlva körutjára el fog jönni. Előre tudatom veletek, hogy meg fogom ölni. Van-e valami mondanivalótok reá?

Mindnyájan hallgattak.

Klaudius folytatta. Ugy látszik, hogy különös ékesszólással beszélt, a mi nála igen természetes volt.

Kinyilatkoztatá, hogy ő tudja, hogy erőszakos tettet fog végrehajtani, de azt hiszi, hogy igaza van. Hallgatóságának a 80 tolvajnak lelkiismeretére hivatkozott. Helyzete nehézségét elismerte. Sajnálta, hogy vannak oly rendkívüli esetek, midőn az ember kénytelen magának igazságot szolgáltatni.

Ő tehát elhatározta D . . . ur halálát, ha valakinek ellenvetése van, ő azt is kész meghallgatni.

Csak egy hang emelkedett fel és azt ajánlotta, hogy mielőtt Klaudius megölte az igazgatót, beszéljen vele, tegyen még egy utolsó próbát, hát ha megindítja.

Helyes — mondá — megpróbálom.

A nagy toronyóra nyolezat ütött. Az igazgatót 9-re várták.

Az igazgatónak körüjében hosszú és meglehetősen keskeny uton kellett keresztül mennie; a dél felől levő ajtón jött be és miután a jobb és balfelől levő munkásokat sorra nézte, az északi ajtón távozott.

Az óra kilenczet ütött az ajtó megnyílt. Az igazgató belépett, mint rendesen most is egyedül volt.

[Folytatjuk.]

Nyiltér.

Az előkelő hölgyközönséghez!

Nagyságos asszony!

Halmágyi Sámuel ur cégvezetőm külföldi utjáról visszatérvén, tisztelettel értesitem Nagyságodat, hogy az **őszi és téli idény** legújabb modelljeit hozta magával **Costümökben, Blousok, Paletót, Raglán, Havelok, Leányköpeny és kabátka, Téli felöltő és Szörme konfekciókban**, mely újdonságokat a sablón szerliség jellegetől megóvándó, kizárólag cégem részére kötöttem le.

Nagyságod b. megrendelésének kellemes elvartában vagyok kitünő tisztelettel

Klein Sámuel

HALMÁGYI SÁMUEL

cégvezető

női- és leány felöltők legnagyobb áruháza.

DEBRECZEN, Piac-utca 47. sz.

Bortermelők figyelmébe !!

Tisztelettel tudatom, hogy Deák Ferencz-utcán fönnálló gépműhelyemben **új találmányu és szabadalmazott vasszerkezetű és felülnyomásu borsajtókat és szőlőzúzókát**

készítek, mely bármelyik külföldi gyártmányt is felülmulja.

A borsajtó **fatányérral** van el látva, mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban a legnagyobb választékban, **de olcsó árakban** kapható.

Szives pártfogást kérek, tisztelettel

Preizler Mór

műlakatos és gépjavító műhelye.

Legújabb

Női ruhaszövetek

Blouse selymek

Flanellek, Velezek

raktárra érkeztek

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódaik céghez DEBRECZEN, Kistemplombazár.



„Animal“

állatok emésztését elősegítő táppor.

Kitünő eredménnyel kipróbálva marhánál, lovaknál, sertéseknél és juhoknál.

E kiváló számos nagy foszfor tartalmu gyökérből, ásványi és szerves anyagokból összeállított táppor előnyei.

az „Animal“ táppor az állatok emésztését hathatósan elősegíti

az „Animal“ táppor az állatok hizását fokozza

az „Animal“ táppor az állatok munkabírását fokozza

az „Animal“ táppor a tejképződést előmozdítja.

az „Animal“ táppor az állatok csontképződését előmozdítja.

az „Animal“ táppor a gyapjuképződést növeli és a szőr fényesedését elősegíti

az „Animal“ táppor a betegségek iránti fogékonyságot csökkenti.

Vegyileg kipróbálva a csász. kir. mezőgazdasági, vegykerületi állomásnál Bécsben 1903. febr. 19. 390 A szám és Dr. Szilágyi Gyula műegyetemi magántanár és hites kereskedelmi törvényszéki vegyésznel 1903. január, 7442. szám. — Sok ezer elismerőlevél tanuskodik a kitünő hatásról. — 4000 kereskedőnél állandó raktár Austriában. Gyártási engedély Bécsben 20.206/1904. szám.

Használati utasítás minden csomagban mellékelve.

Egyedüli elárusítás **Merkli Ferencz** fűszer, csemege- és bor kereskedésében, Debreczen, Fűvészkert u. 14.

Hölgyek

= becses figyelmébe! =

Ajánljuk jó szintartó **himző selymek és pamutok, a himzéshez** és mindennemű kézimunkához minden hozzávalót.

Legjutányosabban és legjobbat egyedül csak

Füstös Testvérek

női kézimunka és szakértően vezetett nagy választéku előnyomda üzletében szereshetők be

Piac-utca 12. sz.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Borsy-féle pemetetű cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható Budai cukrászda, Jóna és Jóna drogueriájában.

Egy uri divatüzlet teljes berendezése olcsón eladó, Értekezhetni Kálnai Lipótnál Csapó-utca sarkán.

A Mester- és Honvéd-utca 39. számú sarokház boltjának vagy pálinka mérésnek minden órában olcsón kiadó.

Gyakorlott tanítónő bármily növendék tanítását elfogadja. Czim a kiadóhivatalban.

Részletfizetésre kapható mindennemű kézmű áru, férfi- és női confection, u. m. vászon, kanavász, chifon, damasz árú, ág- és asztalterítő, női ruha szövetek, posztó, czibelin, barchetek és flanellek, trico árú és téli kendők olyan olcsó árban és oly nagy választékban mint sehol e városban. Kényelmes heti vagy havi részletekben fizethető. Legszolidabb kiszolgálás **Goldstein Samunál**, Simonffy-utca 2. (városi bérház.)

Éjjeli szolgálatra keresünk egy ügyes 14—16 éves fiút. Bővebb a kiadóhivatalban.

Egy jól jövedelmező ház fűszer üzlettel és borméréssel jutányosan eladó Nyil-utca 80. szám. Értekezni lehet Horváth János faraktárában.

Biztos napi keresethez juthatnak mindazok, kik lapelárusítással foglalkozni akarnak. Jelentkezések a kiadóhivatalban.

Hegedüs Emil tűzifa raktárában kapható első rendű tölgy-, cser-, bük-, gyertyán- és vargafa ölenként, felvágva métermázsánként és kocsinként, válogatott szerszámfa, tölgyfa-szőlőkaró és tölgyfa-deszka rendelhető Gréf J. Kossuth-utca városház alatt, a raktárban homokkert kapu légszeszgyár mellett és az irodában Miklós-utca 7. szám.

Jó írásu egyén irodai munkákra jutányos áron vállalkozik. Czime a kiadóban.

Fiúk, lányok, asszonyok fizetással lapelárusításhoz azonnal felvételnek. Jelentkezhetni a kiadóhivatalban.

Ovadékképes hölgy dohánytözsdei kezelőnői állást keres, esetleg pénztárnoknőnek bármilyen üzletbe ajánkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Okleveles óvónő állást keres tisztességes uri háznál, mint nevelőnő. A czime megtudható a kiadóhivatalban.

Jó házból való fiu tanulónak fizetéssel felvétetik Halász Nándor ékszerésznél Piacz-utca 24.

Zongorák rövidke, keveset használtak kaphatók Schmidt S. József főherczeg ő es. és k. fensége udvari szállitójánál.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az

Előnyomdámát

a legújabb divat szerinti mintákkal szereltem fel, ahol a legújabb minták, monogramok, czakkok, ingbetétek nagy választékban lesznek előrajzolva.

Kezdet és kész kézi munkák

külön osztályában a legdivatosabb hímzések, filatrec munkák, festések, goblinek vannak kiállítva a legolcsóbb szabott árak mellett.

BENYÁTS EMIL

női kézimunka, rövidáru üzletében
DEBRECZEN, (Tisza palota.)

Fekete és Nagy Ernő

festő művészek

telepedtek meg városunkban, kik elvállalnak kréta-, pastell-, olaj-, aquarell-géne-, táj- és templomi képek, valamint minden e szakba vágó festmények, fénykép- és természet utáni elkészítését

művészi kivitelben.

A képek kiiteléért, tartósságáért valamint élethű hasonlatosságáért **kezesség vállaltatik.**

A mélyen tisztelt műpártoló közönség jóakaratu pártfogását kérve vagyunk

tisztelettel

Fekete és Nagy Ernő
festők.

Mütermem: Darabos-utca 17. sz.

Megérkeztek

az őszi és téli idényre

a legújabb

**Női divatkelmék,
Blouse selymek,**

remek kivitelű

mosó flanelek, velezek

SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

Tisztelettel tudomásra hozza a mélyen tisztelt helybeli és vidéki vevő közönségnek, hogy **alaposan** kipróbált pontos járatt, svájcezi zseb, inga, fali-, ébresztő óráit, a lehető legolcsóbb árak mellett árusítja **2 évi tényleges jótállással**

Horváth

óraműves

DEBRECZEN, Hatvan-utca 2.

Pontos szétküldés.

Javítások jutányosan és jótállással.

Fényképezési czikkek.

Láda kofferek

uti készletek, pénz-, szivar- és levéltárczák,

férfi fehérművek

(mérték után is készülnek.)

Solingeni kések, ollók, borotvák, haj-, köröm- és ruha kéfék, fésűk, szappanok, tükrök nagy választékban, — jutányos áron kaphatók

BORSOS KATA

műipar és férfi divat áru raktárában

DEBRECZEN, városház épület.

Bőr árú.

Háziurak és építész urak

figyelmébe.

Függő ereszes csatorna 18. számú I ső rendű horganyozott vaspléből . . . á m. 1.60 fill.
Tetőn fekvő csatorna 18. számú I ső rendű horganyozott vaspléből . . . á m. 4.— fill.
Tető fedés négyszögméterenkint 18. számú I-ső rendű vaspléből . . . á m. 3.30 fill.
Ezen minták fekete pléből festve 15% olcsóbb. Más előforduló **épület munkát** rajzszerinti kivitelben olcsóbban 10%-al, mint Budapestben.

Fűthető fürdőkádak . . . 40 K. tól feljebb.
Rendes fürdőkádak . . . 20 K.-tól "
Gyermek fürdőkádak . . . 10 K.-tól "
Üllő fürdő kádak . . . 11 K.-tól "
Kályha csövek egyenes . . . 30 F.-tól feljebb.
könyök csövek . . . 40 F.-tól "
Borforralók . . . 60 F.-tól "

Mindenféle konyha czikkeket raktáron tartok feltűnő olcsó árban.
Elvállalok évi klozet kezelést 8 koronáért.

Kövesi József

bádogos mester.

DEBRECZEN, Széchényi utca 1.
Donogán és Somossy czéggel szemben

Üzleti elvem:
Élni és élni hagyni!

Ki akar olcsón igen szép női ruhaszöveteket, flanelt (Vellesz) Barchetot, de különösen: gyönyörű szép Blousravaló mindenszinű Louisin selymeket vásárolni, az a saját érdekében látogassa meg a Piacz-utca 19. szám alatt levő

MARADÉK ÁRUHÁZAT ahol Minden olcsó és semmi sem drága.

Ingyen fénykép.

Debreczen
legszébb árúháza.